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APROVADA PELO PLENÁRIO EM 16/04/2025 
Reunião Ordinária do dia 15 de abril de 2025 

Presidente: vereador David Valente Reis 
Secretário-Geral: vereador Samuel da Costa Monteiro  

 
 
No dia quinze de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e quinze 
minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no plenário 
Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero Martin, n. 850, 
São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador David 
Valente Reis, do Avante; e, eventualmente, pelos vereadores Robson da Silva 
Teixeira, do Movimento Democrático Brasileiro (MDB) e Jander de Melo Lobato, do 
Partido Social Democrata (PSD); secretariada pelo vereador Samuel da Costa 
Monteiro, do Partido Social Democrata (PSD). PRESENTES, ainda, os vereadores 
Aldenor Ernesto de Lima Filho, Diego Roberto Afonso, Éverton Assis dos Santos e 
Simon de Souza Guimarães Bessa, do União Brasil; Alexandre da Silva Salazar, 
Francisco Carpegiane Veras de Andrade, Raiff Matos Silva Vasconcelos e Ubirajara 
Rosses do Nascimento Júnior, do Partido Liberal (PL); Allan Campelo da Silva e 
Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Podemos; Carlos Alberto Brito D’Ávila, Eduardo 
Assunção Alfaia, Gilmar de Oliveira Nascimento, Joelson Sales Silva, Manoel 
Eduardo dos Santos Assis e Rodinei Moura Ramos, do Avante; Dione Carvalho dos 
Santos, João Paulo Melo da Fonseca e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Agir; Eurico 
de Angelo Tavares, do Partido Social Democrata (PSD); Ivo Santos da Silva Neto e 
Paulo Tyrone Perasa de Souza Junior, do Partido da Mulher Brasileira (PMB); Jaildo 
de Oliveira Silva, do Partido Verde (PV); João Carlos dos Santos Mello e Roberto 
Sabino Rodrigues, do Republicanos; Luís Augusto Mitoso Júnior, do Movimento 
Democrático Brasileiro (MDB); José Ricardo Wendling, do Partido dos Trabalhadores 
(PT); Marcelo Augusto da Eira Corrêa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Rodrigo 
de Sá Barbosa e Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo, do Progressistas (PP); 
Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB); e 
Sérgio Denilson de Souza Cruz, do Partido da Renovação Democrática (PRD). 
JUSTIFICADA a ausência dos vereadores Elan Martins de Alencar, do DC; João 
Kennedy de Lima Marques, do MDB; e Maria Jacqueline Coelho Pinheiro, do União 
Brasil, conforme os Memorandos n. 015/2025 – GVEA; n. 017/2025 – GVKM; e n. 
034/2025 – GVPJ, respectivamente. AUSENTES os vereadores Marco Antônio 
Andrade Castilhos Filho, do União Brasil; e Thaysa Lippy Silva de Souza, do PRD. 
Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o Presidente 
declarou aberta a reunião. Na sequência, o secretário, vereador Professor Samuel, 
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leu a Ata da sessão ordinária do dia quatorze de abril do ano em curso. Em seguida, o 
Presidente passou os trabalhos para o GRANDE EXPEDIENTE, declarando que os 
oradores do bloco dois seriam os primeiros a ter direito à fala. Em Questão de Ordem, 
o vereador Marcelo Serafim registrou e parabenizou a eleição da professora Tanara 
Lauschner como reitora da Universidade Federal do Amazonas, tendo como vice-reitor 
o professor Geone Maia. O primeiro orador, vereador Coronel Rosses, fez referência 
às vivências no período de cento e um dias da Décima Nona Legislativa para destacar 
a importância da aprendizagem acerca dos preceitos da vida pública e do respeito aos 
protocolos, bem como aos aspectos legais da vida urbana a fim de se combater o mal, 
chamando a atenção para a Lei n. 2.898/2022, artigo 8.º, parágrafo 1.º, segundo a qual, 
o pagamento da tarifa do transporte público deveria ser feito pelo passageiro ou pelo 
cobrador, visto que a retirada desses profissionais de seus respectivos postos de 
trabalho era incompatível com a referida lei e configura-se em flagrante contradição do 
discurso do prefeito David Almeida, que prometeu não tocar na categoria dos 
cobradores de ônibus. O orador declarou que o chefe do Poder Executivo Municipal 
não se antecipou às mudanças e nem passou a propor alternativas para os 
trabalhadores do transporte público em questão, alegando que a demissão deles seria 
uma alternativa para coibir violência, refletida em cerca de setecentos assaltos a 
coletivos registrados a cada mês em Manaus. Em seguida, o parlamentar sugeriu 
reforço da segurança nos pontos de ônibus com a Guarda Municipal e a contratação de 
policiais militares e civis para que, em suas horas de folga, atuassem preventivamente 
na investigação dos indivíduos envolvidos em assaltos aos coletivos. Foi aparteado 
pelo vereador Zé Ricardo. Retomando a fala, o orador acolheu o aparte e ratificou a 
fala do aparteante, destacando que o número de policiais era insuficiente para enfrentar 
os desafios da segurança, e mencionando que a formação dos agentes não atendia às 
necessidades de segurança pública de Manaus, que “precisava de um policial, e não 
de um militar”, para atuar como agente de segurança. Por fim, o parlamentar se referiu 
a uma entrevista dada pelo secretário de Estado de Segurança Pública – 
SSP/AM, coronel Marcus Vinícius Oliveira de Almeida, que destacou a questão do uso 
de tecnologia de ponta, similar ao que acontecia em Londres, no combate ao crime no 
Amazonas, frisando que o próprio fardamento dos policiais militares contradizia o 
discurso do referido secretário. O segundo orador, vereador Sérgio Baré, discorreu 
sobre o Plano Plurianual Participativo, lançado pelo Prefeito de Manaus, no dia 
quatorze de abril do corrente ano, com o objetivo de aproximar a população da gestão 
do município, ao permitir que qualquer cidadão comunicasse à Prefeitura suas 
prioridades mais urgentes. Em seguida, o orador incentivou a participação de todos 
nessa ação de gestão participativa, a partir do link disponibilizado para isso, 
convidando diretamente os moradores dos bairros Colônia Santo Antônio, Novo Israel, 
Colônia Terra Nova e Manoa para participar da referida ação, colocando sua equipe de 
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trabalho parlamentar à disposição para ajudar e orientar quem precisasse, enfatizando 
que já havia dado sua contribuição ao escolher dois eixos de suma importância na vida 
urbana de Manaus, a saber, as áreas da saúde e da infraestrutura, revelando que, em 
apenas um dia de ação, a plataforma de gestão participativa já contava com quase 
quatro mil acessos e contribuições. Por último, o parlamentar chamou atenção para o 
Projeto de Lei n. 988/2015, que trata do exercício profissional e piso salarial dos 
fisioterapeutas e terapeutas ocupacionais, pedindo a todos os vereadores uma moção 
de apoio ao referido dispositivo legal que aguardava parecer do relator, deputado 
Duarte Júnior, na Comissão de Constituição e Justiça e de Cidadania da Câmara 
Federal – CCJC. Foi aparteado pelo vereador Zé Ricardo. Ao retomar a fala, o orador 
acolheu o aparte e se comprometeu em apoiar qualquer melhoria para os 
trabalhadores em todos os níveis das administrações pública e privada. O terceiro 
orador, vereador Rodrigo Sá, fez referência à sua visita ao Instituto Cultural Brasil 
Estados Unidos – ICBEU, para participar da inauguração da proposta de trabalho 
pedagógico, chamada Art School do ICBEU, visando fomentar produção artística, à 
capacitação de profissionais e ao desenvolvimento cultural, parabenizando o diretor 
Luis Fabian Barbosa pela iniciativa. Em seguida, o parlamentar registrou o anúncio do 
Governador do Estado, Wilson Lima, do lançamento do serviço de Telessaúde, que 
ampliaria em até vinte mil/mês as consultas especializadas, além de diagnósticos na 
rede pública do estado, com o objetivo de reduzir o tempo de espera para a realização 
de procedimentos agendados via Sistema de Regulação – Sisreg, por meio de 
atendimento remoto, conectando pacientes a especialistas. Na sequência, o 
parlamentar falou em defesa da principal matriz econômica, a Zona Franca de Manaus 
– ZFM, argumentando que a atual celeuma tarifária poderia ser usada para atrair outras 
empresas para o Polo Industrial de Manaus – PIM, sendo necessário para tanto 
preparar o espaço urbano, através de pautas desenvolvimentistas, discussão profícua 
do plano diretor e melhoria constante da infraestrutura viária. Foi aparteado pelo 
vereador Diego Afonso. Retomando a fala, o orador acolheu o aparte e declarou que 
os números eram alvissareiros, fazendo referência ao investimento de um milhão e 
quatrocentos mil reais, anunciado na última reunião do Conselho de Desenvolvimento 
do Estado do Amazonas – Codam, para o PIM, visando ao avanço desse modelo 
econômico no processo de industrialização, respeitando pautas urgentes como a 
preservação da biodiversidade, sustentabilidade e inovação tecnológica. Na sequência, 
colocou-se à disposição para a discussão acerca do fortalecimento da Zona Franca, 
propondo conversar com o superintendente Bosco Saraiva, com o titular da Secretaria 
de Estado de Desenvolvimento Econômico, Ciência, Tecnologia e Inovação – Sedecti, 
Serafim Corrêa, com o Governador do Estado do Amazonas, Wilson Lima, e com o 
Prefeito de Manaus, David Almeida, a fim de promover o olhar desenvolvimentista e 
sustentável para com a ZFM. Concluindo, o orador parabenizou sua mãe pelo 
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aniversário de oitenta anos. Na sequência, o Presidente pediu ao vereador Rodrigo 
Sá que propusesse moção de aplauso formal, a fim de que os vereadores e vereadoras 
tivessem a oportunidade de subscrevê-la. Em Questão de Ordem, o vereador Pai 
Amado destacou a importância das mães, parabenizando a genitora do vereador 
Rodrigo Sá. O Presidente passou para a fala dos oradores do bloco três. O quarto 
orador, vereador Zé Ricardo, parabenizou a mãe do vereador Rodrigo Sá e fez 
registro acerca da eleição da professora Tanara Lauschner, como reitora da 
Universidade Federal do Amazonas e do professor Geone Maia, como vice-reitor, 
destacando que eleições como essa fortaleciam as instituições, pois davam visibilidade 
e valorização a quem de fato fazia parte do serviço público, considerando as eleições 
para gestores das escolas públicas como fundamentais para o processo democrático, 
devendo ser realizadas de forma aberta e transparente, com a participação de todos, 
buscando valorizar quem trabalhava na educação, remunerar a titulação, coibindo a 
ingerência política e o assédio na época de eleição. Em seguida, o parlamentar tratou 
do assunto do transporte público, chamando a atenção para a necessidade de se 
preservar os direitos dos trabalhadores, por meio de melhorias constantes para o 
sistema de transporte; fazendo intervenções nas malhas viárias; coibindo o monopólio 
das empresas de transporte público; atraindo outras empresas; discutindo o 
funcionamento do sistema de transporte público, bem como a responsabilidade da 
Prefeitura, que concedia mais de quarenta milhões de reais por mês às empresas de 
transporte público, sem que houvesse explicações e nem detalhamento de 
informações, como a planilha de custos. Prosseguindo, abordou a pauta relacionada às 
ações de infraestrutura envolvendo duas pontes na rodovia BR-319, oficialmente 
denominada Álvaro Maia, registrando gasto de cerca de noventa e nove milhões reais, 
com duas empresas amazonenses, sem que houvesse finalização da referida obra em 
um período de mais de dois anos; sendo que no Rio Grande do Sul, uma ponte 
danificada na BR-116, que ligava Caxias do Sul à Nova Petrópolis, foi reconstruída em 
sete meses, pelo valor de trinta e um milhões de reais, cabendo ao Departamento 
Nacional de Infraestrutura de Transportes – DNIT responder acerca dos gastos e da 
demora das obras em questão, uma vez que elas afetavam mais de cento e quarenta 
mil moradores de Manaus e de outros municípios e comunidades que dependiam do 
transporte pelas pontes em manutenção.  Finalizando, o orador registrou a presença no 
plenário de representantes da juventude do Movimento Democrático Brasileiro – MDB. 
O Presidente passou para a fala dos oradores do bloco um. O quinto orador, 
vereador João Paulo Janjão, também registrou a presença de representantes da 
juventude do MDB e parabenizou o secretário municipal de Relações Institucionais e de 
Promoção de Igualdade Racial, Walfran Torres, pela passagem de seu aniversário. Em 
seguida, o parlamentar abordou o tema da violência contra a mulher, destacando que o 
Estado do Amazonas era o terceiro estado que mais agredia as mulheres, sugerindo 

2025.10000.10304.9.022658 (página 4)

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO : 811BD2DB001795C7 . CONSULTE EM https://camaradigital.cmm.am.gov.br/verificador

2025.10000.10304.9.022658 (página 4)

http://www.cmm.am.gov.br/


 
  
 

 
DIRETORIA LEGISLATIVA 

SEÇÃO DE ATAS 
LEGISLATURA 2025 A 2028 

 

Rua Padre Agostinho Caballero, 850 – São Raimundo 

Manaus – AM/ CEP: 69027-020 

Telefone: 3303-2778 

www.cmm.am.gov.br 

  

 

 

ações pontuais, como visitas aos gestores públicos, a fim de promover ações de 
conscientização acerca do respeito e da valorização da mulher. O orador apresentou 
reportagem que tratava dos casos de extrema violência contra mulheres e áudio que 
registrava desrespeito de agressor para com a polícia e para com sua vítima. Foi 
aparteado pelos vereadores Jander Lobato, Rodrigo Sá, Ivo Neto, Zé Ricardo, 
Capitão Carpê e Raiff Matos. Retomando a fala, o orador acolheu os apartes, 
declarando que agressão contra mulher era injustificável, devendo-se encorajar as 
denúncias, e reafirmou que as mulheres não deviam dar segunda chance ao agressor, 
enfatizando que medida protetiva exigia bom senso do agressor, não incidindo, 
portanto, em segurança para as mulheres vítimas de violência. O parlamentar finalizou 
dizendo que era pai de uma menina, Maria Julia, de dois anos, e que seu objetivo ao 
fazer política era promover um futuro melhor para mulheres e crianças, zelando sempre 
pelo cumprimento das leis. O Presidente declarou que as pessoas não estavam 
temendo mais a Deus, pois quem temia a Deus não praticava tais atos de violência. O 
sexto orador, vereador Pai Amado, relatou um fato ocorrido no dia onze (última sexta-
feira) envolvendo o vereador Rodrigo Guedes, que estava fazendo uma matéria na rua 
onde a sua mãe morava, frisando que ela tinha oitenta e seis anos e estava em fase de 
recuperação de um câncer de mama, tendo passado por uma mutilação no seio 
esquerdo, e depois do episódio não tinha paz em sua própria casa, por ter sido exposta 
pelo vereador, e desde então ela vinha sofrendo agressões verbais por ser sua 
genitora. Foi aparteado pelos vereadores Dione Carvalho e Rodrigo Guedes. 
Retomando a fala, o parlamentar acolheu os apartes e comentou sobre as 
dificuldades para reproduzir o áudio no qual o vereador Rodrigo Guedes expôs sua 
mãe, causando-lhe sofrimento. Ele destacou que nunca recebeu demandas de 
infraestrutura na região onde ficava a casa e pediu uma cópia do requerimento do 
vereador sobre serviços de tapa-buraco, salientando que embora não houvesse 
criticado a denúncia sobre infraestrutura, condenou a exposição da sua mãe. 
Encerrando, questionou o vereador sobre suas ações sociais, ressaltando seu apoio a 
diversas iniciativas comunitárias e enfatizando que ações sociais devem ir além da 
busca por popularidade nas redes sociais. Em Questão de Ordem, o vereador Diego 
Afonso registrou a presença do nutricionista e atleta Afonso Daniel Guedes, presidente 
do Instituto Daniel Guedes, que está à frente do Life Conference Amazon, edição de 
dois mil e vinte e cinco, que consistia em uma combinação de uma feira de negócios 
dinâmica e uma conferência educativa, reunindo grandes nomes e marcas do setor de 
saúde, bem-estar, estética e mundo fitness da capital Amazonense. Em seguida, pediu 
uma tribuna popular envolvendo o Poder Legislativo Municipal, a Prefeitura de Manaus 
e o Governo do Estado do Amazonas, a fim de discutir questões relacionadas à 
medicina integrada. O Presidente parabenizou Daniel Guedes, agradecendo por sua 
visita à Câmara Municipal de Manaus e por seu trabalho dedicado à medicina 
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integrada, frisando que o indicou ao vereador Rodrigo Guedes. Em Questão de 
Ordem, o vereador Rodrigo Guedes afirmou que a estratégia montada para 
desacreditá-lo não deu certo, pedindo para que o vereador Pai Amado revisse no vídeo 
a que se referiu em sua fala, afirmando que não apontou para a casa da mãe do 
vereador supracitado, mas sim para a rua, mostrando em mãos o requerimento 
pedindo serviços de infraestrutura para a rua onde ficava a casa da mãe do vereador 
Pai Amado, assegurando que um documento não era como uma ligação de telefone, 
tampouco mensagem de whatsapp, o que dificultava o trabalho da secretaria 
competente pelos serviços públicos. Por último, pediu que a inteligência da população 
não fosse menosprezada. O Presidente solicitou ao vereador Rodrigo Guedes que 
encerrasse sua fala, o qual pediu uma nova Questão de Ordem. Em Questão de 
Ordem, o vereador Marcelo Serafim pediu correção quanto aos rumos no uso das 
questões de ordem, uma vez que o Regimento Interno da Câmara Municipal de 
Manaus era claro em relação ao modo como tal recurso parlamentar deve ser usado, 
pedindo calma ao vereador Rodrigo Guedes, enfatizado que tanto este quanto o 
vereador Pai Amado deveriam adotar uma outra condução de suas divergências, 
adotando falas respeitosas, serenas, e zelando sempre pelo respeito mútuo. Em 
Questão de Ordem, o vereador Gilmar Nascimento citou o artigo 177, Inciso 1.° do 
Regimento Interno para lembrar o método de trabalho parlamentar em questão, 
afirmando que o Regimento Interno impede “Questão de Ordem” dentro das falas dos 
vereadores no Grande Expediente, pedindo que os microfones fossem desligados para 
que houvesse exaltação nas falas, o que poderia desviar os parlamentares do assunto 
que estava sendo debatido, no caso, o sentimento de dor do vereador Pai Amado, 
causado pela ação do vereador Rodrigo Guedes, que poderia ser considerado dolo 
direto ou dolo eventual, discorrendo depois sobre a semântica dessas duas 
expressões. Finalizando, declarou que uma sessão plenária não se constituía em um 
programa de auditório, visando a um show televisivo, e que se solidarizava com o 
vereador Pai Amado, afirmando que a intimidade da família deveria ser resguardada e 
protegida, e pedindo respeito aos procedimentos protocolares da Câmara Municipal por 
parte de todos que deles fizessem uso. O Presidente explicou ao vereador Rodrigo 
Guedes que este havia sido agraciado com o recurso parlamentar da Questão de 
Ordem, por ter sido citado na fala do vereador Pai Amado, e que não seria possível 
uma nova concessão, devido ao avanço do tempo. O sétimo orador, vereador Dione 
Carvalho, trouxe a notícia da morte do menino André Franco, cuja situação médica foi 
apresentada por ele, há cerca de um ano, em razão de um tumor no cérebro, 
relembrando que a criança morava em Caapiranga, município sem estrutura para 
tratamento especializado, exigindo então ação judicial para assegurar o tratamento 
médico, baseada na Lei Orgânica da Saúde, Lei n. 8.080/90, que estabelecia as 
diretrizes para a promoção, proteção e recuperação da saúde, resultando na 
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transferência do menino para Barretos, em São Paulo, onde o menor foi a óbito. Em 
seguida, o parlamentar denunciou que o prefeito eleito de Caapiranga cortou a ajuda 
de custos concedida à criança ao assumir a prefeitura e exibiu vídeo com imagens 
apresentando a situação do menino André Franco, com um tumor na cabeça, muito 
agressivo, ser possibilidade de tratamento no Amazonas. Por último, solicitou um 
minuto de silêncio pela memória do menor, cobrou o tratamento adequado para todos 
os usuários do SUS, e pediu que todos no plenário se colocassem no lugar dos pais do 
menino, elegendo a saúde como uma prioridade dos agentes públicos. O Presidente 
concedeu um minuto de silêncio em memória de André Franco, vítima de câncer no 
cérebro. Em Questão de Ordem, o vereador Coronel Rosses pediu desculpas à 
classe dos militares e retirou as palavras que havia dito em sua fala, segundo as quais 
a população de Manaus “necessita de um policial e não de um militar para fazer o papel 
de agente da segurança pública”, ressaltando que direcionou essas palavras para 
indivíduos e não para a instituição. Em Questão de Ordem, o vereador Zé Ricardo 
convidou as lideranças indígenas presentes na galeria para reunião após a sessão 

plenária. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a sessão às onze 

horas e quarenta e oito minutos. E, para que conste, eu, Elionay de Vasconcelos 
Pinto, lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do 
Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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PODER LEGISLATIVO

ASSINATURAS DIGITAIS

JACQUELINE PINHEIRO DE LIMA - 201.310.202-00 - CHEFE(A) DE SERVIÇO -  EM 08/05/2025 10:29:14
ROSIVALDO OLIVEIRA CORDOVIL - 335.368.562-68 - VEREADOR(A) -  EM 05/05/2025 09:26:28
EVERTON ASSIS DOS SANTOS - 445.757.002-82 - VEREADOR(A) -  EM 30/04/2025 08:53:06
JANDER DE MELO LOBATO - 558.876.002-68 - VEREADOR(A) -  EM 29/04/2025 09:38:48
DAVID VALENTE REIS - 509.879.092-15 - PRESIDENTE -  EM 29/04/2025 08:44:36
ELIONAY DE VASCONCELOS PINTO - 603.346.732-91 - ASSESSOR(A) LEGISLATIVO -  EM 29/04/2025 08:16:27
ROBSON DA SILVA TEIXEIRA - 418.366.182-04 - VEREADOR(A) -  EM 29/04/2025 07:53:36
MANOEL EDUARDO DOS SANTOS ASSIS - 715.257.182-15 - VEREADOR(A) -  EM 28/04/2025 13:20:44
GILMAR DE OLIVEIRA NASCIMENTO - 130.097.292-00 - VEREADOR(A) -  EM 28/04/2025 13:07:53


